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इस मॉडू्यल के माध्यम से, वशक्षाथी वनम्नवलखित में सक्षम होगा: 

• आदशष गैसो ंके व्यिहार को वनयंवित करने िाले वनयमो ंकी 

व्याख्या करें। 

• विवभन्न व्यािहाररक जीिन खस्थवतयो ंमें गैस के वनयम लागू करें . 
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आदशष गैस समीकरण, गैस खस्थरांक, संयुक्त गैस का वनयम, अिस्था का 

समीकरण. 
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गैस के वनयम: गैस के वनयम, वजनका अध्ययन अब हम करें गे, गैस के भौवतक गुणो ंपर कई शताखब्दयो ंतक 

वकए गए शोध के पररणाम हैं। गैसो ंके इन गुणो ंपर प्रथम विश्वसनीय मापन एंग्लो-आयररश िैज्ञावनक रोबटष 

बॉयल ने सनड 1662 में वकया था (वचि 1)। िह वनयम, वजसका सूिापात उन्ोनें वकया, ‘बॉयल का वनयम’ 

कहलाता है। बाद में गरम िायु के गुब्बारे द्वारा िायु में उड़ने के प्रयासो ंने अन्य वनयमो ंको िोजने के वलए 

जैक्स चार्ल्ष तथा जोसेफ लूइस गै-लुसैक को पे्रररत वकया। आिोगाद्रो तथा अन्य िैज्ञावनको ंने भी गैसीय अिस्था 

के बारे में अनेक सूचनाएँ दी।ं  

 

वचि 1. रोबटष बॉयल (1627-1691) 

स्रोत 

(https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/28/Portrait_of_The_Honourable_Robert_

Boyle_(1627-1691)_Wellcome_M0006615.jpg) 

 

2.बॉयल का वनयम (दाब-आयतन संबंध):  

अपने प्रयोगो ंके आधार पर, रोबटष बॉयल इस वनष्कषष पर पहँचे वक ‘‘खस्थर ताप पर गैस की वनवित मािा 

(अथाषतड मोलो ंकी संख्या n) का दाब उसके आयतन के वु्यत्क्रमानुपाती होता है।’’ इसे ‘बॉयल का वनयम’ 

कहते हैं। गवणतीय रूप से इसे इस प्रकार वलिा जा सकता है-  

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/28/Portrait_of_The_Honourable_Robert_Boyle_(1627_-_1691)_Wellcome_M0006615.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/28/Portrait_of_The_Honourable_Robert_Boyle_(1627_-_1691)_Wellcome_M0006615.jpg


 

 

 

 

 

 

यहाँ k1 समानुपावतक खस्थरांक है। खस्थरांक k1 का मान गैस की मािा, गैस के ताप तथा उन इकाइयो,ं वजनको 

p तथा V द्वारा व्यक्त वकया जाता है, पर वनभषर करता है।  

समीकरण 2 को पुनव्रडयिखस्थत करने पर हम पाते हैं वक-  

 

 

अथाषतड ‘खस्थर ताप पर गैस की वनवित मािा का आयतन तथा दाब का गुणनफल खस्थर होता है।’  

यवद गैस की वनवित मािा को खस्थर ताप T पर दाब p1 तथा आयतन V1 से प्रसाररत वकया जाता है; वजससे 

आयतन V2 तथा दाब p2 हो जाए, तो ‘बॉयल का वनयम’ के अनुसार- 

 

 

 

 

 

 

 

 

वचि 2 में बॉयल का वनयम को दो पारंपररक प्रकार के ग्राफीय वनरूपण द्वारा प्रदवशषत वकया गया है। वचि 

2(क); विवभन्न तापो ंपर समीकरण (3) का ग्राफ है। k1 का मान प्रते्यक िक्र के वलए पृथक-पृथक है, क्ोवंक 

वकसी गैस के वदए गए द्रव्यमान के वलए यह केिल ताप के साथ पररिवतषत होता है।  

 

प्रते्यक िक्र; वभन्न खस्थर ताप से संबंवधत है तथा इसे समतापी िक्र (खस्थर ताप िक्र) कहते हैं। उच्च िक्र उच्च 

ताप से संबंवधत होते हैं। यह ध्यान देने योग्य बात है वक यवद गैस का दाब आधा वकया जाता है, तो गैस का 

आयतन दोगुना हो जाता है। सारणी1  300K पर 0.09 मोल CO2 के आयतन पर दाब के प्रभाि को दशाषती 

है। 



 

 

 

वचि 2 (अ) विवभन्न  तापो ंपर  एक गैस के आयतन V तथा दाब p के मध्य िक्र.  

(स्रोत: वचि 5.5 (क), पृष्ठ संख्या-137, कक्षा XI NCERT पाठ्यपुस्तक) 

 

वचि . 2 (ब) एक गैस के दाब p तथा 1/V के मध्य िक्र 

   (स्रोत: वचि 5.5 (ब), पृष्ठ संख्या-137, कक्षा XI NCERT पाठ्यपुस्तक) 

 

वचि 2(ब)  p तथा 1/V के मध्य ग्राफ को व्यक्त करता है। यह मूल वबन्दु से गुजरती हई सरल रेिा है। यद्यवप 

उच्च दाब पर, गैस बॉयल के वनयम से विचलन दशाषती है। ऐसी पररखस्थवतयो ंमें ग्राफ में सीधी रेिा प्राप्त नही ं

होती है। 

बॉयल के प्रयोग, मािात्मक रूप से यह वसद्ध करते है वक गैस अत्यवधक संपीवडन होती है, क्ोवंक जब एक 

गैस के वदए गए द्रव्यमान को संपीवडत वकया जाता है, तब उसके अणु कम स्थान घेरते हैं। इसका तात्पयष यह 

है वक उच्च दाब पर गैस अवधक सघन हो जाती है। बॉयल के वनयम का उपयोग करने पर गैस के दाब तथा 

घनत्व के मध्य एक संबंध प्राप्त होता है: पररभाषा के अनुसार, घनत्व ‘d’, आयतन‘V’ तथा द्रव्यमान ‘m’ में 

संबंध है। 



 

 

 

यवद हम बॉयल के वनयम के समीकरण में से आयतन का मान इस समीकरण में रिें, तो हमें यह संबंध प्राप्त 

होता है- 

 

 

 

 

यह प्रदवशषत करता है वक खस्थर ताप पर गैस के वनवित द्रव्यमान का दाब घनत्व के समानुपाती होता है। 

  

सारणी 1. 300 K पर 0.09 mol CO2 गैस के आयतन पर दबाि का प्रभाि 

 

 

 

 

दाब / 104 Pa 
आयतन / 10-3 

m3 
(1/V) / m-3 pV / 102 Pa m3 

2.0 112.0 8.90 22.40 

2.5 89.2 11.2 22.30 

3.5 64.2 15.6 22.47 

4.0 56.3 17.7 22.50 

6.0 37.4 26.7 22.44 

8.0 28.1 35.6 22.48 

10.0 22.4 44.6 22.40 

 

समस्या 1: एक गुब्बारे को कमरे के तापमान पर हाइडर ोजन से भर वदया जाता है। यवद दबाि 0.2 बार 

से अवधक हो जाए तो यह फट जाएगा। यवद 1 bar दबाि में गैस 2.27 L की मािा में रहती है, तो गुब्बारे 

को वकस मािा तक विस्ताररत वकया जा सकता है?  

     हल: बॉयल के वनयमानुसार, p1V1 = p2V2 

यवद p1, 1 bar है, तो 2.27 L  

 



 

 

p2 = 0.2 bar, तो  

 

= 11.35 L 

चंूवक गुब्बारा 0.2 bar दबाि में फटता है, इसवलए गुब्बारे का आयतन 11.35 L से कम होना चावहए।  

समस्या 2: 115 वमलीलीटर की क्षमता िाले एक बतषन में 20o C और 780 mm दबाि में गैस का एक 

वनवित द्रव्यमान होता है। गैस को पुनः एक दूसरे बतषन में स्थानांतररत वकया जाता है वजसकी मािा 180 

ml है। 20o C पर गैस के दबाि की गणना करें। 

हल : बॉयल के वनयमानुसार, p1V1 = p2V2 

V1 = 115 ml के वलए, p1 = 780 mm; V2 = 180 ml के वलए, तो 

      

     

   p2 = 780 ×115180 

       = 498.3 mm 

 इसवलए, गैस का दबाि 498.3 mm है। 

 

3. चार्ल्ष का वनयम (ताप-आयतन संबंध):  

गमष हिा गुब्बारा तकनीक को उन्नत बनाने के वलए चार्ल्ष तथा गै-लुसैक ने गैसो ंपर विवभन्न प्रयोग वकए। उनके 

अनुसंधान दशाषते हैं वक खस्थर दाब पर वनवित द्रव्यमान िाली गैस का आयतन ताप बढ़ाने पर बढ़ता तथा ताप 

कम करने पर घटता है। उन्ोनें पाया वक ताप की प्रते्यक वडग्री में िृखद्ध से गैस की वनवित मािा के आयतन में 

उसके 0 °C ताप के आयतन से 1273.15 िें भाग की िृखद्ध होती है। अतः यवद 0 °C तथा t °C  पर वकसी गैस 

का आयतन क्रमशः V0 तथा Vt  हो, तो- 

 

 

                         ……… (6) 

 

इस खस्थवत में, हम तापमान के एक नए मापक्रम को इस प्रकार वनधाषररत करते हैं वक t °C  को नए पैमाने पर 

T = 273.15 + t और 0 °C को T0 = 273.15 द्वारा वदया जाता है। इस नए तापमान पैमाने को केखिन तापमान 



 

 

से्कल या परम तापमान से्कल कहा जाता है। 

अतः तापमान सेखर्ल्यस पैमाने पर 0 °C, परमताप मापक्रम पर 273.15 K के बराबर है। ध्यान दें  वक वडग्री 

साइन का उपयोग परम तापमान से्कल अथाषत, केखिन से्कल में वलिते समय नही ंवकया जाता है। केखिन 

मापक्रम को ताप का ऊष्मागवतक मापक्रम भी कहते हैं। इसका उपयोग प्रते्यक िैज्ञावनक कायष में वकया जाता 

है। अतः सेखर्ल्यस मापक्रम से केखिन मापक्रम प्राप्त करने के वलए हम 273 (अवधक ठीक रूप में 273.15) 

जोड़ देते हैं। 

अगर हम Tt = 273.15 + t and T0 = 273.15 वलिते हैं। 

 

समीकरण (6) में हम संबंध प्राप्त करते हैं- 

 

                                                                …….. (7) 

 

अतः एक सामान्य समीकरण इस प्रकार वलिा जाता है- 

                                                                   ……..(8) 

 

                                                ..…..(9) 

 इस प्रकार, V = k2T                                   …….(10) 

खस्थरांक k2 का मान गैस की मािा, गैस के दाब तथा िह इकाई (वजसमें आयतन V व्यक्त वकया गया है), से 

वनधाषररत वकया जाता है। 

समीकरण 10, चार्ल्ष के वनयम का गवणतीय रूप है, जो व्यक्त करता है वक खस्थर दाब पर एक गैस की वनवित 

मािा का आयतन उसके परम ताप के समानुपाती होता है। चार्ल्ष ने पाया वक सभी गैसो ंके वलए, वकसी भी 

दबाि में, आयतन बनाम तापमान (सेखर्ल्यस में) का ग्राफ एक सीधी रेिा है और शून्य आयतन की तरफ 

बढड ने पर, प्रते्यक रेिा तापमान अक्ष पर - 273.15 °C पर अंतः िंड बनाती है। विवभन्न दाब पर रेिाओ ंका 

ढाल वभन्न प्राप्त होता है, परंतु शून्य आयतन पर प्रते्यक रेिा ताप-अक्ष पर -273.15 °C पर वमलती है (वचि 

3)। 



 

 

 

वचि. 3 आयतन एिं ताप (°C) के मध्य आरेि 

(स्रोत: वचि 5.6, पृष्ठ संख्या-139, कक्षा XI NCERT पाठ्यपुस्तक) 

 

ताप तथा आयतन के मध्य ग्राफ की प्रते्यक रेिा को समदाब रेिा कहते हैं। 

यवद समीकरण (2) में t के मान को -273.15 °C के द्वारा व्यक्त करें , तो चार्ल्ष के पे्रक्षणो ंको व्यक्त वकया जा 

सकता है। हम देिते हैं वक वकसी गैस का आयतन -273.15 °C पर शून्य हो जाता है। इसका तात्पयष यह है 

वक गैस का अखस्तत्व नही ंरहता है। िास्ति में इस ताप पर पहँचने से पूिष ही प्रते्यक गैस द्रवित हो जाती है। 

िह नू्यनतम काल्पवनक ताप, वजसपर गैस शून्य आयतन घेरती है, को “परम शून्य” कहते हैं।  

बहत कम दाब तथा उच्च ताप पर प्रते्यक गैस ‘बॉयल के वनयम’ का पालन करती है। 

 

समस्या 3: प्रशांत महासागर में एक जहाज चलाते समय ताप 23.4 °C  पर एक गुब्बारे को 2L  िायु से भरा 

गया। जब जहाज वहन्द महासागर में पहँचेगा, जहाँ ताप 26.1° C पर पहँचता है, तब गुब्बारे का आयतन क्ा 

होगा ?  

हल : V1  = 2 L 

 T2 = 26.1 + 273 = 299.1 K 

  T1 = 23.4 + 273 = 296.4 K 

 

चार्ल्ष के वनयमानुसार, 

 



 

 

 
 

 
 

 

= 2 L × 1.009 

= 2.018 L 

समस्या 4: 15 0C पर हीवलयम गैस की मावपत मािा 30 ml है। समान दबाि में 35 0C पर गमष करने पर 

इसकी नई मािा क्ा होगी? 

हल : दी गई शतें के अनुसार: 

V1 = 30 ml T1 = 15 +273 = 288 K 

V2 =? T2 = 35 + 273 = 308 K 

चार्ल्ष के वनयमानुसार,  

 

 

 
 

=  V2= 30 ×308288 = 32.08 ml 

अतः, 35 0C पर हीवलयम गैस का नया आयतन  32.08 ml होगा।  

 

4. गै- लुसैक का वनयम (दाब-ताप संबंध):  

स्वचावलत िाहनो ंके टायरो ंमें दाब प्रायः समान रहता है, परंतु गरमी के वदनो ंमें यह अत्यवधक बढ़ जाता है। 

यवद दाब को अच्छी तरह समायोवजत नही ंवकया जाए, तो टायर फट जाएगा। सदी के वदनो ंमें हम पाते हैं वक 

िाहन के टायर में दाब काफी कम हो जाता है। ताप एिं दाब के मध्य गवणतीय संबंध को जोसेफ गै-लुसैक ने 

प्रवतपावदत वकया, वजसे गै-लुसैक वनयम कहा जाता है। इसके  अनुसार, खस्थर आयतन पर वकसी वनवित मािा 

िाली गैस का दाब उसके  आयतन के समानुपाती होता है।’’ गवणतीय रूप में- 

 



 

 

 
 

इस संबंध को बॉयल के वनयम या चार्ल्ष के वनयम द्वारा भी वनरूवपत वकया जा सकता है। खस्थर मोलर आयतन 

पर दाब तथा ताप (केखिन) के मध्य आरेि को वचि 4 में दशाषया गया है। इसकी प्रते्यक रेिा को ‘समायतनी’ 

कहते हैं। 

 

वचि  4. एक गैस के दाब तथा ताप(K) के मध्य (सम-आयतनी) आरेि 

 (स्रोत: Fig 5.7, पृष्ठ संख्या-140, कक्षा XI NCERT पाठ्यपुस्तक) 

समस्या 5: 273 K पर 2.5 atm के दबाि के साथ एक 20 लीटर कंटेनर को गैस से भरा जाता है। यवद गैस का 

दबाि 2.0 atm तक कम हो जाता है, तो इसका अंवतम तापमान क्ा होगा? 

हल : कंटेनर का आयतन खस्थर रहेगा।  

वदया है वक, 

P1 = 2.5 atm, P2 = 2.0 atm 

T1 = 273 K, T2 = ? 

गै- लुसैक के वनयमानुसार, 

 

P1/T1=P2/T2 

T2=P2×T1/P1 

=T2=2×273.15/2.5 = 218.4 K 



 

 

अतः, गैस के दबाि को कम करने पर, ताप 218.4 K तक कम हो जाएगा 

 

5.आिोगाद्रो का वनयम (आयतन- मािा संबंध):  

सनड 1811 में इटली के िैज्ञावनक अमेवदओ आिोगाद्रो ने डाल्टन का परमाणु वसद्धांत तथा गै-लुसैक संयुक्त 

आयतन वसद्धांत के संयुक्त वनष्कषष से एक पररकल्पना दी, वजसे ‘आिोगाद्रो वनयम’ के रूप में जाना जाता 

है। इसके अनुसार- ताप तथा दाब की समान पररखस्थवतयो ंमें समान आयतन िाली सभी गैसो ंमें समान 

संख्या में अणु होते हैं। इसका तात्पयष यह है वक जब ताप एिं दाब खस्थर रहता है, तो गैस का आयतन उसके 

अणुओ ंकी संख्या पर या अन्य शब्दो ंमें गैस की मािा पर वनभषर करता है। गवणतीय रूप में हम वलि सकते 

हैं- 

V ∝ n, जहां n गैस के मोलो ंकी संख्या है। 

⇒V =k4.n                                                                          ……. (11) 

 

एक मोल गैस में अणुओ ंकी संख्या 6.022 ×1023 वनधाषररत की गई है, वजसे ‘आिोगाद्रो खस्थरांक’ कहते 

हैं। यह िही संख्या है, वजसकी व्याख्या एकक 1 में मोल की पररभाषा के संदभष में हमने की है। (रसायन 

विज्ञान की मूल अिधारणाएँ) । चँूवक गैस का आयतन मोलो ंकी संख्या के समानुपाती होता है, अतः 

प्रते्यक गैस का एक मोल, मानक ताप एिं दाब (STP), पर समान आयतन रिता है।  

 

वपछला मानक अभी भी अक्सर उपयोग वकया जाता है, और दशक से अवधक पुराने सभी रसायन विज्ञान डेटा 

पर लागू होता है। इस पररभाषा में STP पानी के बर्फीली तापमान यानी 0 °C (273.15 K) के समान तापमान 

लेवकन 1 atm (101.325 kPa) का थोड़ा अवधक दबाि को दशाषता है। गैसो ंके संयोजन के वकसी भी गैस का 

एक मोल STP पर 22.413996 L मािा में रहता है। 

मानक पररिेश तापमान और दबाि (SATP), कुछ िैज्ञावनक कायों में भी इन खस्थवतयो ंका उपयोग 

वकया जाता है। SATP खस्थवतयो ंका अथष है 298.15 K और 1 bar (अथाषत, वबलु्कल 105 Pa)। SATP 

(1 bar और 298.15 K) पर, एक आदशष गैस की मोलर मािा 24.789 L mol-1 है।  

कुछ गैसो ंका मोलर आयतन (सारणी 2) में वदया गया है। 

 

 

सारणी 2. 273.15 K और 1 bar (STP) में कुछ गैसो ंके प्रवत लीटर में मोलर आयतन। 

 

गैस मोलर आयतन / L mol-1 



 

 

आगषन (Ar) 22.37 

काबषन डाइऑक्साइड (CO2) 22.54 

डाइनाइटर ोजन (N2) 22.69 

डाइऑखक्सजन (O2) 22.69 

डाइहाइडर ोजन (H2) 22.72 

आदशष गैस 22.71 

एक गैस के मोलो ंकी संख्या की गणना इस प्रकार की जा सकती है। 

 

n=mM  …… (12) 

 

जहां , m = अने्वषण के दौरान गैस का द्रव्यमान तथा M = मोलर द्रव्यमान (अणुभार) है, अतः, 

V=k4mM  .. (13) 

गैस   समीकरण (13) को वनम्नानुसार पुन: व्यिखस्थत वकया जा सकता है।  

M=k4mV=k4d  .. (14) 

यहाँ ‘d’ गैस का घनत्व है। समीकरण (14) से हम वनष्कषष वनकालते हैं वक वकसी गैस का घनत्व उसके 

मोलर द्रव्यमान का समानुपाती होता है। 

 

एक गैस, जो बॉयल के वनयम, चार्ल्ष के वनयम तथा आिोगाद्रो के वनयम का पूणषतः पालन करती है, आदशष 

गैस कहलाती है। यह काल्पवनक है। ऐसा माना जाता है वक एक आदशष गैस के अणुओ ंके मध्य अंतरा-अणुक 

बल उपखस्थत नही ंहोते हैं। िास्तविक गैस केिल कुछ  विशेष पररखस्थवतयो ंमें, जब अन्योन्य बल प्रायोवगक 

रूप से नगण्य होते हैं, इन वनयमो ंका पालन करती है। अन्य सभी पररखस्थवतयो ंमें िह आदशष व्यिहार से 

विचलन दशाषती है। आप विचलन के बारे में इस एकक में बाद में जानेंगे।  

 

6. आदशष गैस समीकरण: तीन वनयमो,ं वजनका अध्ययन हम अब तक कर चुके हैं, को एक समीकरण के 

द्वारा जोड़ा जा सकता है वजसको आदशष गैस समीकरण कहते हैं। 

 

बॉयल का वनयम : खस्थर T  तथा n; V1p 

चार्ल्ष का वनयम : खस्थर p तथा n; V ∝ T 

आिोगाद्रो का वनयम : खस्थर p तथा T; V ∝ n 



 

 

   

 

 

अतः, 

                                  ……… (15) 

                            ……… (16) 

जहां R, एक समानुपावतक खस्थरांक है। समीकरण (16) को पुनिषन्यावसत करने पर हम पाते हैं वक- 

pV = n RT ……… (17) 

 ……… (18) 

 

समीकरण (18) दशाषती है वक R का मान उन इकाइयो ंपर वनभषर करता है, वजसमें p, V तथा T को मापा जाता 

है। यवद समीकरण में तीन चर ज्ञात हो,ं तो चौथे की गणना की जा सकती है। इस समीकरण से हम देिते हैं 

वक खस्थर ताप एिं दाब पर वकसी गैस के n मोल समान आयतन रिते हैं,  

क्ोवंक V=nRT/p, यहाँ n, R, T तथा p खस्थर है। जब वकसी गैस का व्यिहार आदशष व्यिहार के समान होता 

है, तो यह समीकरण वकसी भी गैस पर लागू हो सकता है। STP पररखस्थवतयो ंमें (273.15 K तथा 1 दाब) एक 

मोल आदशष गैस का आयतन 22.710981 L.mol–1 होता है। इन पररखस्थवतयो ंमें एक मोल आदशष गैस के R 

के मान की गणना इस प्रकार की जा सकती है – 

 

 

= 8.314 Pa m3 K–1 mol–1  

= 8.314 × 10–2 bar L K–1 mol–1 

= 8.314 J K–1 mol–1 

 

पहले इसे्तमाल की गई STP खस्थवतयो ंमें (0 °C और 1 atm दबाि), R का मान 8.20578 × 10–2 L atm K-1 

mol-1 है।  

आदशष गैस समीकरण का संबंधड इन चार चरो ंसे है तथा वकसी गैस की अिस्था की व्याख्या करता है अतः 

इसे अिस्था समीकरण भी कहते हैं। 

अब आदशष गैस समीकरण पर पुनः विचार करें। यह चरो ंके समक्षवणक पररितषन के वलए है। यवद वकसी 



 

 

वनवित मािा िाली गैस का ताप T1, आयतन V1 तथा दाब p1 से T2, V2 तथा p2 तक पररिवतषत होता है, तो 

हम वलि सकते हैं वक- 

 

 
 

 ……… (19) 

समीकरण (19) एक उपयोगी समीकरण है। यवद उपरोक्त छः चरो ंमें से पाँच चरो ंके मान ज्ञात हो,ं तो 

अज्ञात चर की गणना समीकरण (19) द्वारा की जा सकती है। इस समीकरण को संयुक्त गैस वनयम कहते 

हैं। 

 

समस्या 6: 25 °C और 760 mm Hg दबाि में एक गैस 600 ml आयतन में रहती है। इसकी ऊँचाई पर दबाि 

वकतना होगा जहाँ तापमान 10 °C हो और गैस का आयतन 640 mL हो? 

 

हल : वदया 

है 
p1 = 760 mm Hg, V1= 600 mL T1 = 25 + 273 = 298 K 

 p2 = ? V2 = 640 mL T2 = 10 + 273 = 283 K 

 

संयुक्त गॅस वनयम के वनयमानुसार, 

 

 

 
= 676.6 mm Hg 

 

समस्या 7: 298 K पर 350 लीटर अमोवनया गैस को 20 लीटर दाब 600 लीटर की क्षमता और एक िायुमंडल 

के दाब में विस्तार करने की अनुमवत है। तापमान में वगरािट क्ा होगी? 

 

हल : वदया 

गया: 
p1 = 20 atm, V1= 350 L T1 = 298 K 



 

 

 p2 =1 atm V2 = 600 L T2 = ? 

 

संयुक्त गैस के वनयमानुसार, 

p1V1/T1=p2V2T2 

T2=p2V2T1p1V1 

T2= (1atm ×600 L ×298K)/(20 atm ×350 L) 

T2 = 25.5 K 

इसवलए, ताप में वगरािट (298 – 25.5) = 272.5 K है।  

 

एक गैसीय पदाथष का घनत्व तथा मोलर द्रव्यमान: आदशष गॅस के समीकरण को वनम्नानुसार पुनः व्यिखस्थत 

वकया जा सकता है:  

nV= pRT 

n को (m/M) के द्वारा प्रवतस्थावपत करने पर, हमें प्राप्त होता है- 

m/MV= p/RT ……… (20) 

d/M= p/RT ……… (21) 

जहां, d घनत्व है । समीकरण (21) को पुनस्थाषवपत करने के बाद , हमें गैस के मोलर द्रव्यमान  की गणना  के 

वलए संबंध प्राप्त करते हैं।  

M= dRT/p ……… (22) 

समस्या 8: 25 0C तथा 2 atm दाब पर अमोवनया(NH3) गैस  का घनत्व क्ा है? (वदया गया है: N = 14 and 

H = 1 का परमाणु भार, R = 0.0821 L atm K-1 mol-1) 

हल: हमारे पास है, 

d/M= p/RT 

p = 2 atm, T = 25 0C = 298 K, R = 0.0821 L atm K-1 mol-1 

M = 14 + (3 × 1) = 17 g mol-1 

d= 2×170.0821×298 

= 1.39 g L-1 

 

समस्या 9: यवद गैस का घनत्व 3.6 atm and 280 K पर 1.38 g L-1 है , तब उसका आणुविक भार क्ा होगा? 

 

हल : वदया गया है : d = 1.38 g L-1, p = 3.6 atm, T = 280 K, R = 0.0821 L atm K-1 mol-1 

 



 

 

M= dRT/p 

M= 1.38 × 0.0821 × 2803.6 

 = 8.81 g mol-1 

 

7.सारांश :  

इस मॉडू्यल ने गैस पर प्रायोवगक अध्ययन से प्राप्त विवभन्न गैस कानूनो ंके दबाि, आयतन, तापमान और 

द्रव्यमान जैसे कुछ अिलोकनीय गुणो ंकी अन्योन्याश्रयता को समझाया। बॉयल के वनयम में कहा गया है वक 

समतापी खस्थवत के तहत, गैस की एक वनवित मािा का दबाि इसके आयतन के वु्यत्क्रमानुपाती होता है। चालष 

का वनयम आइसोबैररक खस्थवत के तहत मािा और परमताप के बीच का संबंध है। यह बताता है वक गैस की 

एक वनवित मािा की मािा इसके परमताप (V ∝ T) के सीधे आनुपावतक है। यवद गैस की अिस्थाओ ं को p1, 

V1 और T1 द्वारा दशाषया जाता है और यह P2, V2 और T2 में बदल जाता है, तो इन दोनो ंअिस्थाओ ंके बीच 

संबंध संयुक्त गैस कानून द्वारा वदया जाता है, वजसके अनुसार p1V1/T1=p2V2/T2। इस गैस के वकसी भी एक 

चर का पता लगाया जा सकता है यवद अन्य पाँच चर मालूम हैं । अिोगाद्रो कानून कहता है वक तापमान और 

दबाि की समान पररखस्थवतयो ंमें सभी गैसो ंके बराबर मािा में समान संख्या में अणु होते हैं।  

 

 


